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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення поняття правових засад забезпечен-
ня законності під час здійснення правосуддя. 
Виділено коло нормативно-правових актів різ-
ної юридичної сили, норми яких спрямовані 
на регулюва ння суспільних відносин, які вини-
кають в контексті забезпечення законності 
під час здійснення правосуддя.
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Стан дослідження проблеми
Різні аспекти забезпечення законності 

в діяльності різних органів державної вла-
ди, у тому числі її судової гілки, розкри-
вались в роботах: І.В. Дашутіна, М.А. Ді-
диченко, Р.А. Калюжного, В.К. Колпакова, 
Б.Б. Курбанова, І.П. Малютіна, О.В. Мін-
ченка, Є.Ю. Пономаренка, К.Б. Пусана 
та багатьох інших науковців. Втім, попри 
суттєвий та широкий науковий доробок, в 
науковій літературі фактично не дослідже-
ним залишається питання системи право-
вих засад забезпечення законності під час 
здійснення правосуддя.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб надати 

характеристику системі правових засад за-
безпечення законності під час здійснення 
правосуддя. Для досягнення вказаної мети 
необхідно вирішити наступні завдання: 
з’ясувати сутність поняття «правові заса-
ди»; виділити коло нормативно-правових 
актів, які регулюють суспільні відносини 
у досліджуваній сфері суспільного життя; 
здійснити класифікацію цих нормативних 
документів.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна роботи обґрунтована 

тим, що в ній дістала подальшого розвитку 
характеристика система правових засад 
забезпечення законності під час здійснен-
ня правосуддя. 

Постановка проблеми
Забезпечення законності під час здій-

снення правосуддя є ключовою передумо-
вою справедливого, ефективного та демо-
кратичного функціонування не тільки су-
дової системи, а й всієї держави та суспіль-
ство в цілому. Саме принцип законності 
гарантує дотримання основних прав і сво-
бод людини, закріплених у національному 
законодавстві та міжнародних норматив-
но-правових актах. Без цього принципу 
судова система втрачає довіру суспільства 
і перетворюється на інструмент свавілля 
та репресій. Важливим аспектом також є 
те, що дотримання законності під час су-
дового розгляду забезпечує рівність усіх 
перед законом. Разом із тим, забезпечення 
законності вимагає побудови належного 
нормативно-правового підґрунтя, розгля-
ду якого і буде присвячено представлене 
наукове дослідження.
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Виклад основного матеріалу
В тлумачних словниках української 

мови слово «засада» розкривається як: 
основа чогось; те головне, на чому ґрунту-
ється, базується що-небудь; вихідне, голо-
вне положення, принцип; основа світогля-
ду, правило поведінки; спосіб, метод здій-
снення чого-небудь тощо [1, с.419]. Щодо 
правових засад, то вони мають тлумачення 
юридичного джерела, нормативно-пра-
вового підґрунтя на якому основуються 
суспільні явища, будуються різні типи ді-
яльності та нормами якого регулюють-
ся суспільно-правові відносини у різних 
сферах [2]. Таким чином, правові засади 
забезпечення законності під час здійснен-
ня правосуддя – це системна сукупність 
нормативно-правових актів, норми яких 
спрямовані на упорядкування суспільно-
правових відносин в сфері діяльності ор-
ганів правосуддя, а також закріплюють 
порядок, особливості застосування і ви-
користання адміністративно-правових ін-
струментів забезпечення законності у цій 
сфері. Це критично важливий елемент ме-
ханізму забезпечення законності під час 
здійснення правосуддя, відповідно до яко-
го вибудовується конструкція правового 
регулювання даної діяльності.
В тлумачних словниках української 

мови слово «засада» розкривається як: 
основа чогось; те головне, на чому ґрунту-
ється, базується що-небудь; вихідне, голо-
вне положення, принцип; основа світогля-
ду, правило поведінки; спосіб, метод здій-
снення чого-небудь тощо [1, с.419]. Щодо 
правових засад, то вони мають тлумачення 
юридичного джерела, нормативно-право-
вого підґрунтя на якому основуються сус-
пільні явища, будуються різні типи діяль-
ності та нормами якого регулюються сус-
пільно-правові відносини у різних сферах 
[2]. Згідно із цим, правові засади забезпе-
чення законності під час здійснення пра-
восуддя – це сукупність нормативно-пра-
вових актів, які упорядковують суспіль-
но-правові відносини в сфері діяльності 
органів правосуддя, а також закріплюють 
порядок, особливості застосування і ви-
користання адміністративно-правових ін-
струментів забезпечення законності. Це 

критично важливий елемент механізму за-
безпечення законності під час здійснення 
правосуддя відповідно до якого вибудову-
ється конструкція правового регулювання 
даної діяльності. 
Ключовим документом, з якого варто 

почати дослідження, є Конституція Укра-
їни (далі – Конституція, Основний Закон). 
Питання правосуддя та функціонування 
судової гілки влади регульовано окремим 
розділом Основного закону. В його поло-
женнях зазначено: правосуддя в Україні 
здійснюють виключно суди. Делегуван-
ня функцій судів, а також привласнення 
цих функцій іншими органами чи поса-
довими особами не допускаються. Юрис-
дикція судів поширюється на будь-який 
юридичний спір та будь-яке кримінальне 
обвинувачення. У передбачених законом 
випадках суди розглядають також інші 
справи. Судоустрій в Україні будується за 
принципами територіальності та спеціалі-
зації і визначається законом. Суд утворю-
ється, реорганізовується і ліквідовується 
законом, проект якого вносить до Верхо-
вної Ради України Президент України 
після консультацій з Вищою радою право-
суддя. Верховний Суд є найвищим судом 
у системі судоустрою України. Відповідно 
до закону можуть діяти вищі спеціалізова-
ні суди. З метою захисту прав, свобод та 
інтересів особи у сфері публічно-правових 
відносин діють адміністративні суди. Ство-
рення надзвичайних та особливих судів не 
допускається. Держава забезпечує фінан-
сування та належні умови для функціону-
вання судів і діяльності суддів. У Держав-
ному бюджеті України окремо визначають-
ся видатки на утримання судів з урахуван-
ням пропозицій Вищої ради правосуддя. 
Розмір винагороди судді встановлюється 
законом про судоустрій. Положення роз-
ділу також присвячено питанням недотор-
каності суддів, правовому статусу органів 
судової гілки, таких як Вища рада право-
суддя, принципи здійснення судочинства 
і таке інше [3].
Крім Конституції України, в системі 

правових засад забезпечення законності 
при здійсненні правосуддя мають місце 
міжнародні нормативно-правові акти, які 
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закріплюють численні стандарти функціо-
нування судової гілки влади та виступають 
взірцем у побудові правового регулюван-
ня судочинства в нашій державі. Одним з 
таких документів є Основні принципи не-
залежності судових органів, які схвалені 
резолюціями Генеральної Асамблеї Орга-
нізації Об’єднаних Націй (далі – ООН) від 
13.12.1985. В документі підкреслюється, 
що незалежність судових органів гаран-
тується державою і закріплюється в кон-
ституції або законах країни. Правосуддя 
вимагає, щоб кожен мав право на справед-
ливий і публічний розгляд в компетент-
ному, незалежному та об’єктивному суді. 
Далі в положеннях документу вказано, що 
усі державні та інші установи зобов’язані 
шанувати незалежність судових органів і 
дотримуватися її [4].
Наступну групу правових засад забез-

печення законності під час здійснення 
правосуддя складають законодавчі акти 
держави, або ж закони. Це одні з най-
важливіших нормативних документів, 
які мають найвищу юридичну силу після 
Конституції. Першим з них варто виді-
лити титульний Закон України «Про су-
доустрій і статус суддів», який визначає 
організацію судової влади та здійснення 
правосуддя в Україні, що функціонує на 
засадах верховенства права відповідно до 
європейських стандартів і забезпечує пра-
во кожного на справедливий суд. Визначе-
но, що судоустрій в державі будується за 
принципами територіальності, спеціаліза-
ції та інстанційності [5]. Єдність системи 
судоустрою забезпечується: 1) єдиними 
засадами організації та діяльності судів; 2) 
єдиним статусом суддів; 3) обов’язковістю 
для всіх судів правил судочинства, визна-
чених законом; 4) єдністю судової практи-
ки; 5) обов’язковістю виконання на тери-
торії України судових рішень; 6) єдиним 
порядком організаційного забезпечення 
діяльності судів; 7) фінансуванням судів 
виключно з Державного бюджету Украї-
ни; 8) вирішенням питань внутрішньої ді-
яльності судів органами суддівського само-
врядування [5].
Крім юридичних основ побудови судо-

устрою в цілому, численні норми Закону 

присвячено адміністративному порядку 
зайняття та звільнення посади суддів, ді-
яльності суддівського самоврядування, ро-
боті органів, які забезпечують діяльність 
судів, безпеку учасників процесуальних 
відносин, питанням соціального забезпе-
чення суддів, а також іншим подібним ас-
пектам [5].
Окремий законодавчий акт присвячено 

правому статус органу управління в сфері 
судової гілки влади – Вищої ради право-
суддя. Відповідний Закон України визна-
чає положення, повноваження, засади ор-
ганізації та порядок діяльності останньо-
го. Документом окреслено, що Вища рада 
правосуддя складається з двадцяти одного 
члена, з яких десятьох – обирає з’їзд суд-
дів України з числа суддів чи суддів у від-
ставці, двох – призначає Президент Укра-
їни, двох – обирає Верховна Рада України, 
двох – обирає з’їзд адвокатів України, двох 
– обирає всеукраїнська конференція про-
курорів, двох - обирає з’їзд представників 
юридичних вищих навчальних закладів 
та наукових установ. Члени Вищої ради 
правосуддя обираються (призначаються) 
строком на чотири роки. Одна й та сама 
особа не може обіймати посаду члена Ви-
щої ради правосуддя два строки поспіль. 
На посаду члена Вищої ради правосуддя 
може бути обраний (призначений) грома-
дянин України, не молодший тридцяти 
п’яти років, який володіє державною мо-
вою, має вищу юридичну освіту та стаж 
професійної діяльності у сфері права не 
менше п’ятнадцяти років, належить до 
правничої професії та відповідає критерію 
політичної нейтральності, а також крите-
ріям професійної компетентності, профе-
сійної етики та доброчесності. Члени Ви-
щої ради правосуддя, крім Голови Верхо-
вного Суду, здійснюють свої повноважен-
ня на постійній основі [6].
Вища рада правосуддя діє у пленар-

ному складі. Для розгляду справ щодо 
дисциплінарної відповідальності суддів 
орган утворює Дисциплінарні палати. 
Кількість Дисциплінарних палат та кіль-
кісний склад кожної палати визначаються 
рішенням Вищої ради правосуддя з ура-
хуванням вимог законодавства. До складу 
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кожної Дисциплінарної палати входить 
щонайменше чотири члени. При форму-
ванні Дисциплінарних палат Вища рада 
правосуддя має забезпечити, щоб щонай-
менше половина, а якщо це неможливо - 
принаймні значна частина членів кожної 
Дисциплінарної палати були суддями або 
суддями у відставці. У разі необхіднос-
ті Вища рада правосуддя може ухвали-
ти рішення про залучення членів однієї 
Дисциплінарної палати до роботи іншої 
або про делегування Голові Вищої ради 
правосуддя повноважень ухвалювати такі 
рішення. Організація роботи Дисциплі-
нарних палат здійснюється в порядку, 
визначеному регламентом. Вища рада 
правосуддя може утворювати інші органи 
для виконання повноважень, визначених 
Конституцією України про що ухвалює 
відповідне рішення [6].
Відмітити також можна Закон України 

«Про державний захист працівників суду 
і правоохоронних органів». Цей норма-
тивно-правовий акт регулює систему осо-
бливих заходів державного захисту суддів 
Конституційного Суду України, суддів та 
працівників апаратів судів, працівників 
правоохоронних органів від перешко-
джання виконанню покладених на них 
законом обов’язків і здійсненню наданих 
прав, а так само від посягань на життя, 
здоров’я, житло і майно зазначених осіб 
та їх близьких родичів у зв’язку із служ-
бовою діяльністю цих осіб. Відповідно до 
положень Закону захисту підлягають суд-
ді Конституційного Суду України, судді 
та працівники апаратів судів, працівники 
правоохоронних органів, зазначені у час-
тині першій цього пункту, а також спів-
робітники кадрового складу розвідуваль-
них органів України, військовослужбовці 
Сил спеціальних операцій Збройних Сил 
України, співробітники Служби судової 
охорони, працівники Антимонопольного 
комітету України та уповноважені осо-
би Національної комісії з цінних паперів 
та фондового ринку, які беруть безпосе-
редню участь відповідно у: а) конститу-
ційному провадженні; б) розгляді справ 
у судах, кримінальному провадженні та 
провадженні у справах про адміністра-

тивні правопорушення; в) оперативно-
розшуковій та розвідувальній діяльності; 
в-1) виконанні бойових (спеціальних) за-
вдань, покладених на Сили спеціальних 
операцій Збройних Сил України; г) охо-
роні громадського порядку і громадської 
безпеки; д) виконанні вироків, рішень, 
ухвал і постанов судів, постанов органів, 
що здійснюють оперативно-розшукову ді-
яльність, досудове розслідування, та про-
курорів; е) контролі за переміщенням 
людей, транспортних засобів, товарів та 
інших предметів чи речовин через дер-
жавний і митний кордон України; є) на-
гляді і контролі за виконанням законів. 
Близькі родичі, які відповідно до цього 
Закону підлягають захисту, - це батьки, 
дружина (чоловік), діти, рідні брати і се-
стри, дід, баба, онуки, посягання на жит-
тя, здоров’я, житло і майно яких пере-
шкоджає виконанню працівниками суду 
і правоохоронних органів покладених на 
них законом обов’язків і здійсненню нада-
них прав [7].
Останню групу досліджуваних норма-

тивно-правових актів становлять підзакон-
ні акти – акти, прийняті (видані) суб’єктом 
правотворчої діяльності на основі та на 
виконання Конституції України, законів, 
чинних міжнародних договорів України 
та спрямований на їх реалізацію. Підза-
конні нормативно-правові акти мають від-
повідати Конституції України, законам, 
чинним міжнародним договорам України, 
підзаконним нормативно-правовим актам 
вищої юридичної сили та узгоджуватися 
між собою [8].
Тут необхідно зауважити, що ізольо-

ваність системи правосуддя від впливу ін-
ших гілок влади та публічних органів, зу-
мовлює той факт, що підзаконні норми в її 
діяльності можуть видаватись лише спеці-
ально уповноваженими на це органами, а 
саме: органами системи правосуддя та суд-
дівським самоврядуванням. 
Наприклад, рішеннями Вищої ради 

правосуддя від 17.01.2019 №141/0/15-19 
та 04.04.2019 № 1051/0/15-19 затвердже-
но Положення про Державну судову ад-
міністрацію України та Положення про 
Службу судової охорони [9;10]. Рішення 
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також видаються з’їздами суддів України, 
якими затверджуються положення про 
окремі органу суддівського врядування та 
регулюються інші питання роботи суддів. 
Наприклад, Рішенням XIV Позачерговий 
з’їзд суддів України від 16.09.2010 уведено 
в дію Положення про Раду суддів Украї-
ни, що є вищим органом суддівського са-
моврядування у період між з’їздами суддів 
держави [11].

Висновки
Таким чином, проведений аналіз дає 

змогу констатувати, що систему право-
вих засад забезпечення законності під час 
здійснення правосуддя становить: 1) Кон-
ституція України, яка закріплює право-
вий статус та основи функціонування всієї 
сфери правосуддя держави. Основний за-
кон проголошує базові принципи судової 
гілки влади, як-то незалежність, виключ-
ну компетенцію віднесених до неї орга-
нів, специфіку їх структури тощо; 2) між-
народні договори та угоди (ратифіковані 
в установленому законом порядку), які 
визначають світові стандарти і принципи 
організації, забезпечення ефективності, 
незалежності та правомірної діяльнос-
ті системи судоустрою, що є взірцем для 
перейняття та впровадження в рамках 
національних реалій; 3) законодавчі акти 
України, які уточнюють структуру система 
судоустрою, порядок формування суддів-
ського корпусу, а також інші адміністра-
тивні аспекти функціонування сфери пра-
восуддя та органів, що до неї відносяться; 
4) підзаконні нормативно-правові акти 
органів суддівського самоврядування та 
інших органів судової гілки влади – ви-
значають етичні основи діяльності судів, 
додатково регламентують повноваження 
та компетенцію суддівського самовряду-
вання, окреслюють інші адміністратив-
но-управлінські основи діяльності сфери 
правосуддя та забезпечення законності в 
її рамках. 
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АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що правові засади забез-

печення законності під час здійснення право-
суддя – це системна сукупність нормативно-
правових актів, норми яких спрямовані на 
упорядкування суспільно-правових відносин в 
сфері діяльності органів правосуддя, а також 
закріплюють порядок, особливості застосу-
вання і використання адміністративно-пра-
вових інструментів забезпечення законності 
у цій сфері. Це критично важливий елемент 
механізму забезпечення законності під час 
здійснення правосуддя, відповідно до якого ви-
будовується конструкція правового регулюван-
ня даної діяльності. 
Встановлено, що систему правових засад 

забезпечення законності під час здійснен-
ня правосуддя становить: 1) Конституція 
України, яка закріплює правовий статус та 
основи функціонування всієї сфери правосуд-
дя держави. Основний закон проголошує базо-
ві принципи судової гілки влади, як-то неза-
лежність, виключну компетенцію віднесених 
до неї органів, специфіку їх структури тощо; 

2) міжнародні договори та угоди (ратифіко-
вані в установленому законом порядку), які 
визначають світові стандарти і принципи 
організації, забезпечення ефективності, не-
залежності та правомірної діяльності сис-
теми судоустрою, що є взірцем для перейнят-
тя та впровадження в рамках національних 
реалій; 3) законодавчі акти України, які 
уточнюють структуру система судоустрою, 
порядок формування суддівського корпусу, а 
також інші адміністративні аспекти функ-
ціонування сфери правосуддя та органів, що 
до неї відносяться; 4) підзаконні акти орга-
нів суддівського врядування та інших орга-
нів судової гілки влади – визначають етичні 
основи діяльності судів, додатково регламен-
тують повноваження та компетенцію суд-
дівського самоврядування, окреслюють інші 
адміністративно-управлінські основи діяль-
ності сфери правосуддя та забезпечення за-
конності в її рамках.
Ключові слова: законність, правосуддя, за-

безпечення законності, правові засади, норма-
тивно-правові акти. 


